



CONGRESSUS NONUS INTERNATIONALIS FENNO-UGRISTARUM

Международные конгрессы финно-угроведов — это форумы ученых из разных стран, изучающих языки, материальную и духовную культуру уральских народов, историю и литературу, антропологию, генетику и т.д.

*Поначалу эти конгрессы назывались финно-угорскими культурными или просветительскими конгрессами (*kultuurikongress, hariduskongress; kultuurikongressi, sivistuskongressi*). Традиция их проведения зародилась в 1921 году в Хельсинки, когда там проходил финно-угорский школьный конгресс (*koulukongressi*), II конгресс прошел под названием конгресс просвещения (*hariduskongress, sivistuskongressi, művelődésiügyi kongresszus*) в 1924 году в Эстонии (Таллинн). Начиная с 1928 года, т.е. с III конгресса в Будапеште, они проводились под названием финно-угорские культурные конгрессы. После Будапештского конгресса устроители успели провести IV конгресс в 1931 году в Хельсинки и V конгресс в 1936 году в Таллинне. VI конгресс предполагалось организовать в 1940 году в Венгрии, но из-за II мировой войны он не состоялся. Число участников этих конгрессов было довольно велико: например, в работе III конгресса в Будапеште (1928 год) участвовали 342 эстонца, а в 1931 году в Хельсинки — 594 эстонца.*

Таким образом, можно сказать, что нынешние конгрессы финно-угроведов продолжают традицию довоенных финно-угорских культурных конгрессов.

Инициатором возрождения этой традиции выступил венгерский академик Дюла Ортутаи, который на празднике Финно-угорского общества в 1958 году в Финляндии предложил провести конгресс финно-угроведов в 1960 году в Будапеште. Идею поддержали финский академик Кустаа Вилкуна и эстонский академик Пауль Аристрэ.

Будапештский конгресс 1960 года оказался для финно-угорской науки очень успешным. В нем приняли участие около ста финно-угроведов. Было принято решение о том, что конгрессы будут проводиться через каждые пять лет в странах, где финно-угорские народы являются коренным или основным населением.

II конгресс прошел в Хельсинки, III — в Таллинне, IV — в Будапеште, V — в Турку, VI — в Сыктывкаре, VII — в Дебрецене и VIII — в Ювяскюля.

В Ювяскюля Международный комитет финно-угорских конгрессов решил провести очередной, девятый конгресс в Эстонии, в Тарту. Конгресс организуют Эстонский Комитет финно-угроведов и Тартуский университет, президентом конгресса является Тьну Сейлентал и главным секретарем — Ану Нурк. К радости организаторов президент Эстонской Республики Леннарт Мери объявил о своем согласии стать патроном конгресса.

Число предварительно зарегистрировавшихся на конгресс велико — более 1100 человек из 26 государств, не считая субъектов Российской Федерации. Поступило 537 заявлений о выступлениях на конгрессе с докладом.

Главная тема конгресса — «Финно-угристика на рубеже нового тысячелетия». Конгресс будет работать в течение семи дней: с понедельника, 7 августа, по воскресенье, 13 августа. Полных рабочих дней — 4, в четверг 10 августа состоится однодневная экскурсия. Торжественное открытие и закрытие намечено провести в историческом актовом зале Тартуского университета.

По традиции работа конгресса проходит в четырех основных секциях: секция А — языковедение, В 1 — фольклористика, В 2 — этнология, С — литературоведение и D — археология, антропология и генетика. Каждая секция имеет подсекции.

Международный комитет финно-угроведов в 1997 году приглашает прочитать пленарные доклады следующих ученых: по языковедению — Ариадна Кузнецова из Москвы, Юха Янхунен из Хельсинки, Карой Редей из Вены и Тийт-Рейн Вийтсо из Тарту; по этнологии и фольклористике — Анна-Леэна Сийкала из Хельсинки, Михай Хоппал из Будапешта и Арво Крикманн из Тарту; по литературоведению — Юрьё Варпио из Тампере, по археологии — Кристиан Карпелан из Хельсинки.

На письмо археологу Элеоноре Савельевой в Сыктывкар организаторы получили ответ, что решением ученого совета ИЯЛИ Коми филиала будет представлен коллективный доклад Н. К. Конакова, Э. Савельевой и Г. Федюновой «Финно-угристика в Коми Республике на рубеже нового тысячелетия: итоги и перспективы».

Помимо пленарных и секционных заседаний и симпозиумов будут организованы доклады для широкой публики. Так, Янош Гуя из Геттингена расскажет о произведении Шамуэля Дьярматы «Affinitas», опубликованном в 1799 году, в котором впервые научно доказано финно-угорское языковое родство. Урмас Сутроп из Констанца (Германия) расскажет об истории и разных толкованиях языкового дерева. Член Европарламента Тютти Исохоокана-Асунмаа из Финляндии предложила поразмышлять о том, что может европейское сообщество сделать для сохранения языка и культуры малых финно-угорских народов.

На время конгресса запланирован ряд выставок. Например, ученики профессора Кальё Пыллу будут экспонировать работы, созданные под впечатлением от экспедиций к родственным народам.

Симпозиум по ономастике и картографии будет сопровождаться выставкой старых географических карт из собрания Ээро и Эркки Фредриксонов из Ювяскюля и из коллекции Научной библиотеки Тартуского университета.

В Эстонском национальном музее будет организована выставка по археологии и этнографии финно-угров «Финно-угорский мир и дух». По традиции проводится и выставка книг, опубликованных в период между двумя конгрессами. Научная библиотека ТУ представит выставку о развитии финно-угроведения в Эстонии. В историческом музее университета предоставится возможность посетить выставку, посвященную эстонской книге и жизни и деятельности петербургского академика Карла Эрнста фон Бэра.

Взнос за участие в конгрессе составляет 200 долларов. Эта сумма обеспечивает посещение всех научных и культурных мероприятий конгресса, вечерних приемов, участие в экскурсии с обедом и получение всех печатных материалов конгресса. При регистрации все делегаты получают портфель с четырьмя томами — программа со списком участников, два тома тезисов и том пленарных докладов. После конгресса участники получают шесть томов со всеми докладами, прочитанными на конгрессе.

Многим ученым из Российской Федерации трудно внести такую сумму. Благодаря министру просвещения и послу Эстонии в Москве визы для граждан России будут выдаваться бесплатно, будет организован также бесплатный автобусный транспорт от Пскова до Тарту. Совет Программы родственных народов Эстонии из своих средств внесет плату за участие в конгрессе примерно для ста ученых Российской Федерации. Выбор лиц, которые будут поддержаны эстонской стороной, поручен Эстонскому комитету финно-угроведов.

Президент Эстонии Леннарт Мери в своем ответном письме организаторам конгресса отметил: «Я уверен, что предыдущие конгрессы найдут достойное продолжение в лице Тартуского конгресса. У Эстонской Республики есть определенные обязанности по отношению к своим родственникам по языку и культуре. Эстонские политики и ученые должны осознать свои обязанности и достойно ответить на этот вызов».

Университетский город Тарту готов принять вызов финно-угорского ученого мира.

АНУ НУРК (Тарту)